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Motiv z jindřichovského lesa                foto Žaneta Lichtenbergová                                      

Moji milí! 

Zazelenalo se. Zahrádkáři nabrousili motyčky a rýče, nakoupili semínka a jedy 
a obsadili svoje záhumenky.
Také zvířátka, hodná i nehodná, obsadila rostliny a půdu.
- Hle, mšice, svilušky, obaleči, brouci! ukazuje zahrádkář a tasí postřiky, lapače 
a jiné nástrahy. - Jsou to škůdci!
A já si tak promítám co všechno teď dělají lidé na téhle planetě, to harašení 
zbraněmi, ale kdyby jen harašení! Oni je bez skrupulí i používaj!!!
Tak kdo je tady škůdce?  J 



   turnov

 Mařanův statek v Soběslavicích 

Vzpomene si ještě někdo na tento roubený patrový dům z roku 1820, který byl 
součástí velké zemědělské usedlosti? Stál v Soběslavicích až do roku 2010, kdy 
byl spolu s dalšími objekty areálu zbourán. Naštěstí je tato krásná a výrazná 
stavba zachycena na několika fotografiích v archivu muzea. A nyní ožívá díky 
modelu z dílny pana Josefa Licehamera.



Právě model Mařanova statku se stal EXPONÁTEM MĚSÍCE DUBNA.
Model patrového roubeného domu čp. 5 v obci Soběslavice vytvořil podle 
kresebné dokumentace a zaměření územního pracoviště Národního památkové-
ho ústavu v Liberci a podle archivních fotografií ze sbírek místních muzeí 
v roce 2013 právě pan Josef Licehamer. Spolu s dalšími modely tohoto autora se
jedná o plánovanou akvizici našeho muzea pro novou stálou expozici „Lidová 
kultura Pojizeří“.
Více o modelu i původním objektu Mařanova statku se dozvíte na 
https://www.muzeum-turnov.cz/duben-top-exponat-4/

Model můžete vidět v muzeu naživo do 30. dubna.

(Fotografie Mařanova statku čp. 5 v Soběslavicích z roku 1950, foto Jiří Šolc, 
fotoarchiv MČR Turnov)

  Vyšel nový Muzejní čtvrtletník.

Najdete v něm ohlédnutí za minulými výstavami i informace o těch současných 
(Špéra byla, je a bude od Lenky Laurynové, Jiří Urban od Miroslava Gogana 
a expozice Ze dřeva a proutí od Vladimíry Jakouběové).
Zaujaly mne statě Zahrádky byly oblíbené vždy od Jiřího Zoula Sajbta a další díl 
seriálu Z dějiny tur(nov)istiky – hotel U Dráhy z pera Antonína Mojsla. 
Až nebude co do Trosečníka, přetisknu je.
A musím zmínit i stálou rubriku Stalo se před 100 lety, kterou pěkně 
obhospodařuje David Marek.
Muzejní čtvrtletník je ke stáhnutí na webových stránkách muzea.
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 Čtvrtek 11. dubna od 17 hodin, knihovna na vlakovém nádraží
Knihovory: Pavel Jakubec
V pořadu Knihovory si tentokrát budeme povídat s archivářem, fotografem 
a regionálním historikem Pavlem Jakubcem. Nebude to ale jen beseda o historii,
literatuře regionálního charakteru, ale také o nevšedním cestování i fotografo-
vání. Akci moderuje ředitel knihovny Jaroslav Kříž.

 Divukrásné Zakavkazsko (Lekce z dospělosti na cestě Gruzií a Arménií)
11. dubna od 18 hodin, Muzeum Českého ráje (exp. Horolezectví) 

  Turnovské kulturní tipy: 

čtvrtek 11. dubna od 19.30, divadlo
Butch Cassidy a Sundance Kid (Western z Bohnic)

pátek  12. dubna od 19.00, Klub KUS
Jen tak na pohodu & FaCool

sobota 13. dubna od 17 hodin, Kino Sféra
SUGA | Agust D TOUR ‘D-DAY’ THE MOVIE

sobota 13. dubna od 19.00, Klub KUS
RozumBrothers & Makule

úterý 16. dubna od 18 hodin, Dům Na Sboře 
Večer Na Sboře – autorský večer archeologa Jana Prostředníka 
Archeolog a ředitel Muzea Českého ráje Jan Prostředník přiblíží své poslání 
a vztah nejen k archeologii, ale také k muzejní práci.

středa 17. dubna v 17 hodin v muzeu (Přednáškový sál)
Kde se vzala pozemková šlechta aneb vývoj české feudalizace
Pro velký zájem opakujeme téma únorové přednášky historika Jiřího Zoul 
Sajbta.
Epocha, kterou jsme si zvykli nazývat středověkem, zabírá v našem pojetí asi 
tisíc let. Často je však tato perioda našich dějin vnímána jako statická a s mini-
málním vývojem. Opak je pravdou. V určitých obdobích se jednalo o velice 
dynamicky se rozvíjející čas. Tato přednáška bude věnována nastínění vývoje 
části středověké společnosti, která postupně vyústila ve vyprofilování se vrstvy, 
kterou nazýváme šlechtou.

čtvrtek 18. dubna od 17 hodin, knihovna na vlakovém nádraží
Co mají společného polská Zaháň, Kuronští a Božena Němcová?
Netradičně pojatá přednáška Jany Vančatové ze spolku SAL, která propojuje 
jednu polskou oblast s naší nejslavnější spisovatelkou. Bude to tedy nejen 
o cestování a památkách, ale také lehce zabrousíme do literárního světa. 
V květnu 2024 proběhne na toto téma ještě další navazující přednáška.
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čtvrtek 18. dubna od 19 hodin, Klub KUS
Slam poetry exhibice
Slam Poetry je žánr performativní poezie s umělectvem bez rekvizit a kostýmů, 
jen vlastními texty. Nebo improvizací. Je to vše, co není něco jiné.
Během večera vystoupí:
Krála - pixie sufražetka tělem i duší
Empathic - poeticko-komediální rozervanec
Potopa Baša - drze aktuální federativní glosátorka
Mango - exaktně-sportovní duše s poetickým přesahem
Sufjan - původem sudetský slamer, básník, student práv

pátek 19. dubna od 19 hodin, Klub KUS
Tony Beat
Nová kapela starých muzikantů hrající známé i neznámé hity. Těšte se na další 
vystoupení nově vzniklého hudebního tělesa, které při své premiéře v Klubu 
KUS v minulém roce sklidilo velký úspěch.

sobota 20. dubna od 19 hodin, Klub KUS
Nekrmit! 
Hard folk blues z Liberce aneb kytareta, foukareta, basareta & cajoneta v akci.

   turnovsko

TROSKY – Za 5 dní Velikonočních
prázdnin navštívilo Trosky neuvěřitel-
ných 2904 lidí. Více o Troskách v ba-
revně vyznačené části tiskové zprávy
NPÚ v rubrice Liberecký kraj. 

ČTVEŘÍN – Provoz na silnici D10 ve
Čtveříně u Turnova bude od tohoto
víkendu do září omezovat výstavba
nového mostu, který stojí nad ní.
Bourání původního mostu provoz na
čtyřproudé silnici mezi Turnovem 
a Příšovicemi na několik hodin zcela
zastaví. Neprůjezdná bude D10 u Tur-
nova přes noc ze soboty na neděli, 
od 19:00 do 9:00.
„Objízdná trasa je navržena obousměrně po trase Svijany – Příšovice – Přepeře
– Turnov – Ohrazenice,“ uvedla mluvčí turnovské radnice Marcela Jandová.
Výstavba mostu bude pokračovat do 10. září za částečné uzavírky na D10. 
Doprava bude svedena do zúžených pruhů a přechodně také do jednoho jízdní-
ho pruhu. Výstavbu mostu hradí kraj, zaplatí firmě SaM zhruba 58,4 milionu 
korun.  (Náš REGION)



TATOBITY – 

   lomnice n/p

  Městské muzeum zve 
srdečně na setkání s Pavlem 
Blatníkem, který přijede 
ve čtvrtek 11. dubna 
od 17 hodin pohovořit na téma 
počátky i průběh stavby místní 
železniční dráhy Sudoměř – 
Skalsko – Stará Paka. Během 
této přednášky si zájemci 
budou moci zakoupit 
i publikace mapující historii 
lokálních drah oblasti Českého 
ráje, Podkrkonoší 
a podhůří Orlických hor. 



   Rok 2023 a nemovitý majetek Lomnice 

Z mého pohledu proběhly v loňském roce tři zásadní transakce ve vlastnictví 
nemovitostí. První z nich je koupě areálu bývalé nemocnice na sídlišti. Její osud 
rozděluje lomnickou veřejnost i politiku už od doby zrušení nemocnice. Nejinak 
tomu bylo i tentokrát, když se díky insolvenčnímu řízení naskytla možnost ji 
zakoupit. Nakonec se vytvořila mezi zastupiteli většina pro účast v dražbě 
s minimálním podáním a městu –  jako jedinému uchazeči – se podařilo areál 
za nejnižší příhoz zakoupit. Protože pohnutky ke koupi byly u zastupitelů růz-
né, v tuto chvíli je vůle většiny od areálu oddělit pozemek zahrady, který si 
město ponechá, a na zbytek hledat vhodného investora.

Druhou strategickou záležitostí, kterou se po více letech povedlo dotáhnout 
do konce, je trojsměna u sběrného dvora. Touto směnou se městu podařilo 
získat velmi strategický pozemek o velikosti cca deset arů navazující na sběrný 
dvůr, což s ohledem na celoevropský tlak na třídění odpadů vidím jako zásadní 
pro možnost dalšího rozvoje kapacit města v této oblasti. V tento okamžik 
potřeba dalšího rozšíření dvora není, takže město pozemek pronajalo jako 
skladovací plochu.

Třetím významným počinem pak je zakoupení pozemků u bývalé rozvodny 
u koupaliště, kde město získalo tolik potřebnou plochu pro parkování 
návštěvníků koupaliště, a dále pozemků areálu Českého svazu chovatelů. 
Tato transakce bude v letošním roce ještě dobíhat. 

Radost mám z toho, jakým způsobem se podařilo vdechnout život v roce 2022 
zakoupenému 
objektu čp. 8 
/FOTO, kde je 
celé přízemí 
pronajato 
obchodním 
firmám 
(Vaše pekárna 
a Sportivo), 
a předtím 
opuštěný objekt 
na náměstí zase 
slouží. Současně 
se město zabývá 
dalším využitím 
celého objektu 
a projektem na 
celkovou 
rekonstrukci.

/ Petr Hejduk, vedoucí majetkového odboru, Lomnické rozhledy





   semily

SEMILY, BENEŠOV – Hotel Centrum poskytne dočasné zázemí 
klientům Terezy 

V lednu započaly práce na částečné rekonstrukci Hotelu Centrum při KC 
GOLF, který město Semily koupilo od soukromého vlastníka před pěti lety za 
3,675 milionu korun. Hotel je považován za zajímavou ukázku architektury ve 
stylu brutalismu 70. a 80. let, nicméně vzhledem k dispozici a počtu místností, 
ale i vlastnímu umístění není ještě rozhodnuto o jeho budoucím využití.

„V loňském roce projevily zájem o dočasné ubytování svých klientů v prosto-
rách hotelu Služby sociální péče TEREZA z Benešova u Semil,“ řekl Vladimír 
Bělonohý, vedoucí odboru rozvoje a správy majetku města Semily. „Z toho 
důvodu jsme se rozhodli pro kompletní opravu dvou nejnižších podlaží.“

Akce souvisí s transformací Služeb sociální péče TEREZA, které pro své klienty
zajišťují tři druhy služeb – denní stacionář, týdenní stacionář a odlehčovací 
službu pobytovou. Služby jsou v současnosti poskytovány v Benešově u Semil. 
Zmíněnou transformací dojde k rozšíření o pobytovou službu Domov pro osoby 



se zdravotním postižením, která zařadí klienty více do společnosti. Pro tyto 
klienty se v současné době staví v lokalitě Na Vinici nový objekt, který zahrnuje 
provozně technické, společné pobytové prostory a především bezbariérové 
bydlení pro 16 osob v jednolůžkových pokojích s možností propojení na dvou-
lůžkové a s vlastním sociálním zázemím, vzniknou tam i dvě jednolůžkové 
garsoniéry pro Odlehčovací službu pobytovou. Celkové náklady na výstavbu 
představují 64 miliony bez daně.

Následně by měla proběhnout rekonstrukce stávajícího objektu v Benešově 
u Semil, a proto bude nutné denní a týdenní stacionář po dobu rekonstrukce 
umístit do náhradních prostor. Díky vhodné dispozici Hotelu Centrum došlo 
k dohodě mezi městem Semily a sociálními službami na využití prostor hotelu, 
a to  od 1. ledna 2025 do 31. března 2027.

Město se tak zavázalo do konce letošního roku připravit obě podlaží pro posky-
tování  sociálních služeb. Konkrétně v 1. podlaží bude dočasně poskytována 
pobytová sociální služba „týdenní stacionář“ pro 14 klientů, ambulantní služba 
„denní stacionář“ pro 12 klientů bude poskytována ve 2. podlaží, kde budou 
i kanceláře pro 5 administrativních a vedoucích pracovníků.

Předmětem stavebních úprav hotelu je kompletní rekonstrukce rozvodů (voda, 
kanalizace, topení, elektřina), rekonstrukce sociálního zařízení a s tím spojená 
i výmalba a výměna podlahových krytin ve 20 pokojích, rekonstrukce kotelny 
atd. Celkové náklady budou známy až po nasmluvnění veškerých prací, dle 
odhadu přesáhnou 10 milionů. Liberecký kraj na tuto akci přispívá částkou 
4 miliony. Zmíněná kompletní rekonstrukce pomůže městu Semily v budoucím 
využití hotelu, ať už se bude jednat o ubytovací služby nebo přestavbu na 
bydlení.   (Semilské noviny)

   VÝCHOZÍ BOD
Výstava představuje tvorbu
dvou vrstevníků
pocházejících z Pojizeří –
rodačky z Turnova Blanky
Novákové a semilského
rodáka Lukáše Havrdy. 
Výstavu v semilském muzeu
si můžete prohlédnout do 
5. 5. (úterý až neděle 9–12
a 13–16 hodin). 

   Práce na bylinkovo-léčitelském areálu v Jílovecké ulici pokračují rychlým 
tempem, abychom vše stihli do 9. června, kdy bude Bylinkový festival. Včera 
nám přijel s modelací bylinkových záhonků pomoci bagr Technických služeb. 



Připojujeme malou fotoreportáž, co se už se zvládlo, práce pokračují… (MPG) 
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     Semilské kulturní tipy:  

13. dubna od 20 hodin v Golfu
MIG 21 / TOUR JARO 2024

17. dubna v 17 hodin v muzeu
PŘEDNÁŠKA O JARNÍCH BYLINKÁCH
Přijďte si poslechnout osobité povídání bylinkářky Ivy Válkové o sběru 
a využití jarních bylinek. 

19. dubna v 18 hodin, Aula Gymnázia
Ivana Olbrachta 
ŠANSONÁRIUM S MILONĚM
ČEPELKOU
Vystoupí: cimrmanolog Miloň Čepelka,
zpěvačky Sabina Vosecká a Kristýna 
Kudrnáčová a režisér Patrik Ulrich –
průvodce pořadu a klavírní doprovod. 
Předprodej vstupenek v TIC Semily nebo
rezervace na telefonu 702 013 475. 

   semilsko

VYSOKÉ n/J – 17. dubna v knihovně



   železnobrodsko

ŽELEZNÝ BROD – Srdečně zveme na přednášku Dany Drábové 
„Nejen o jaderné energii“ ve středu 17. dubna v 18:15 v kině. 

ŽELEZNÝ BROD –  15. dubna od 18 hodin v kině
Holandsko na lodi (Tomáš Kubeš) 
Z vody je země úplně jiná, romantické plavby po kanálech i jezerech. Z lodě 
vypadá každé místo úplně jinak. Putovat na lodi je velké dobrodružství, musíte 
hledat kotviště, zvedat mosty a také hledat svůj cíl. Cesta lodí povede jak 
středním Holandskem, tak Frískem.

   jičínsko
 

  Spolek Tchoukball Jičín nezískal dotaci na výstavbu haly v     Robousích,   
záměr končí

Zastupitelstvo Jičína schválilo zrušení práva stavby na parcele v katastrálním
území Robousy. Spolek Tchoukball Jičín z.s. zde původně plánoval postavit 
sportovní halu na dobu 24 let od začátku účinnosti nájemní smlouvy. Tu město 
Jičín se spolkem uzavřelo z důvodu přípravy stavby a související žádosti o dota-
ci na stavbu haly. Spolek v lednu 2024 podal žádost o ukončení nájemní
smlouvy a zrušení práva stavby, protože dotaci nezískal, a tudíž od záměru 
upouští. (Jan Jireš)

JIČÍN – Tvoř svůj svět



ŽELEZNICE – 

JIČÍN, ŽELEZNICE – Rada města schválila dodatek č. 2 ke smlouvě o dílo na 
vypracování projektové dokumentace pro výstavbu cyklostezky Jičín – 
Železnice. Na dokumentaci pracuje Ing. Radka Pospíšilová. Projektantka 
požádala město Jičín o prodloužení termínu pro odevzdání díla, a to s ohledem 



na delší lhůty na projednání dokumentace s vlastníky sítí a dotčenými orgány. 
Dodatek stanovuje, že dokumentace bude odevzdána k 31. květnu 2024, přičemž
původní termín byl do konce března. 
Záměr výstavby cyklostezky řešil stavební úřad v Nové Pace a v poslední době 
došlo k důležitému posunu. Cyklostezka má pravomocné územní rozhodnutí 
a Rada města Jičína zadala vypracování projektové dokumentace pro stavební 
povolení. I přes mnohaleté průtahy záměr pokračuje, protože propojení se 
Železnicí bude důležitou součástí rozvoje cyklodopravy v regionu.  (Jan Jireš)

PODLEVÍN – PALEOPARK BALKA, PODLEVÍN ČP. 115 

Taková by mohla být adresa v současné době dokončovaného zajímavého 
stavebního objektu v blízkosti Nové Paky. Po úspěšné zkoušce kvality vody 
z vrtu ke kolaudaci stavby už zbývá pouze kontrola provzdušnění septiku. Na 
doladění posledních stavebních drobností má firma Gardenline, která stavbu 
realizuje, ještě více než dva měsíce. Pro zajímavost sděluji, že tato firma úspěšně
vybudovala náš autobusový terminál.

Záměr vytvořit tento objekt vzešel na základě projektu Česko--polské stezky do 
pravěku, od Geoparku UNESCO po starohory. U jeho vzniku stál tehdejší 
starosta Josef Cogan spolu s vedoucím odboru školství Bohuslavem Benčem. 
Velkým podporovatelem byl i šéf odboru životního prostředí Miroslav Pyciak. 
Projekt dopadl příznivě a na účtu města „přistálo“ z dotace EU a státního 
rozpočtu 1 072 955 EUR. 
K realizaci stavby pak uběhl poměrně dlouhý čas vyplněný svědomitou prací 
investičního odboru v čele s Ladislavem Stuchlíkem, Irenou Rejmontovou 
a Jiřím Zaplatílkem, který měl stavbu ve své gesci. 

Foto: Martin Táborský



Na zmíněnou stezku lze nastoupit již v centru Paky, dále pak nově opraveným 
Růžencovým schodištěm vystoupat ke klášteru. Odtud vás na Balka dovede 
naučná stezka s několika artefakty a řadou informací o vzdálené historii naší 
krásné krajiny. Stezka vás dovede k vlastnímu objektu Paleoparku. Stavební 
část je vybavená promítací místností, dále bude instalován velkoplošný obraz 
prvohorní krajiny, který bude přecházet v dioráma. Uvnitř bude instalován 
i závěsný systém, který umožní instalaci informačních panelů.

Venkovní část Paleoparku pak bude umožňovat rýžování českých granátů, 
odkrývání zkamenělin a sestavování zvířat z nalezených úlomků nebo zařazová-
ní zvířat do prostředí a číselné osy. Součástí vybavení bude i řezačka, bruska 
a leštička polodrahokamů pro ukázku práce s nimi. Dokončuje se reklamní 
videospot a jednotný informační systém. To vše včetně zajištění provozu 
a občerstvení pro návštěvníky má na starosti vedení našeho muzea v čele 
s ředitelkou Ivetou Mečířovou. To se může opřít o velkou pomoc ze strany 
Technických služeb. 
Věřme, že společně vše zvládnou tak, aby plánovaný termín otevření 1. květen 
byl dodržen.

/ Milan Pospíšil, místostarosta, Achát 

   jilemnice

  Muzeum Krkonoš bude až do 15. dubna zavřené. Znovu otevře 
v úterý 16. dubna standardně od 9.00. 
Současně s muzeem je uzavřena i muzejní kavárna.

   krkonoše

   Bobři se vracejí i do českých Krkonoš

Dobré zprávy jsou někdy doprovázeny i jinými, méně radostnými. První doklad
(alespoň nám známý) o tom, že se do Krkonoš po několika staletích vrátil 
největší evropský hlodavec bobr, byl totiž získán v důsledku jeho usmrcení 
automobilem.
Hlodavec byl nalezen na kraji hlavní silnice č. 14 – přímo naproti jezu na Jizeře 
v Horní Sytové (součást obce Víchová nad Jizerou). Jednalo se o statnou samici 
o hmotnosti 18 kg, velmi pravděpodobně březí. Jiného mladého jedince zachyti-
la kamera mobilního telefonu u mostu přes Jizerku ve Vítkovicích v Krkono-
ších. Což jsou místa značně vzdálená dosud známým výskytům bobrů v oblasti 
Českého ráje.

Bobr evropský (Castor fiber) byl na území Čech vyhuben na přelomu 18. a 19. 
století, od konce minulého století se ale migrací z Rakouska, Bavorska a také ze 
Saska proti proudu Labe vrací do Česka a znovu osídluje stará území. 



V podhůří Jizerských hor se již vyskytuje na Frýdlantsku (řeka Smědá, Dubový
rybník) i v povodí Nisy. V krkonošské oblasti se zatím bobři vyskytovali jenom 
na severovýchodním úpatí Krkonoš v povodí říčky Bobr, a to asi od roku 2010. 
Do Čech se ale zatím z tohoto směru nešíří. Výše uvedené nálezy z konce letošní 
zimy naznačují, že bobří kolonizace bude do Krkonoš postupovat proti proudu 
Jizery a jejích přítoků. Nutno poznamenat, že horská krajina není pro bobry ni-
kterak příhodná – na prudce tekoucích řekách své hráze nepostaví a také dře-
vinná skladba zdejších břehových porostů jim příliš nevyhovuje. Dá se tedy oče-
kávat, že pokud se tu tento zajímavý živočich, schopný svými vodními díly vý-
razně přetvářet krajinu, uchytí, bude to spíš jen na lučních potocích v podhůří.
(Správa KRNAP)

   tanvaldsko

  Díky podpoře Libereckého kraje dochází od roku 2024 k významnému 
navýšení provozu nostalgických vlaků na Zubačce. Těšit se můžete na oblíbené 
akce s bohatým doprovodným programem. Mezi Kořenovem, Harrachovem 
a Szklarskou Porębou Górnou vyjedou zvláštní vlaky vedené parní 
lokomotivou. Nově budete mít možnost poznat Zubačku jízdou 
v historickém motoráčku, který vyjede v roce 2024 celkem v 49 termínech.

Termíny větších akcí na Zubačce v roce 2024:
Sobota 4. května: Jízda Zubačky bez doprovodného programu
Sobota 1. června: Den dětí na Zubačce
Sobota 29. a neděle 30. června: Den Zubačky, parní vlaky Kořenov – Szklarska 
Poręba Górna
Sobota 6. července: Sobota na Zubačce
Sobota 20. července: Za pohádkou na Zubačku
Sobota 3. srpna: Modelová sobota na zubačce
Sobota 17. srpna: Borůvková sobota na Zubačce
Sobota 28. září: Bramborová sobota na Zubačce
Sobota 26. října: Jízda Zubačky bez doprovodného programu
Sobota 7. prosince: Svařák na Zubačce
Pátek 27. prosince: Jízda Zubačky bez doprovodného programu
Sobota 28. až pondělí 30. prosince: Parní vlaky Kořenov - Harrachov

   liberec 

  Policie v souvislosti s úterní razií a bobtnající korupční kauzou, jež má tři 
větve, obvinila zatím sedm lidí 

Policie po úterním zásahu na radnici v Liberci vyšetřuje tři věci. V jedné, která 
souvisí se zadáváním veřejných zakázek na opravy komunikací, obvinila šest 
osob. Z nich je jednou úředník libereckého magistrátu. Ve druhé věci čelí 



obvinění kvůli podezření z přijetí úplatku a zneužití pravomoci úřední osoby 
jeden člověk a ve třetí kauze zatím nikdo obviněn nebyl. Tisku to ve středu 
řekla náměstkyně ústecké krajské státní zástupkyně Kateřina Doušová. 

O případných návrzích na vzetí některého z obviněných do vazby bude 
rozhodnuto ve středu v pozdních odpoledních nebo večerních hodinách.
Jelikož Trosečník má svoje tempo výroby, následující informace nebude úplně 
čerstvá, pro aktuální info doporučuji ctěnému čtenářstvu podívat se na 
zpravodajství serveru Genus.

Genus vydal ve středu ve 13:38 následující aktualizovanou zprávu:
Policisté z Národní centrály proti organizovanému zločinu (NCOZ) v úterý 
zasahovali ve dvou budovách liberecké radnice a v soukromém S toweru, sídle 
společnosti Syner. „Prohlídka probíhala ve dvou kancelářích ve staré budově 
radnice a v kanceláři v Liebiegově vile v Jablonecké ulici. Ze soudních příkazů 
jsem se dočetl hned ráno, co je předmětem zájmu NCOZ a o jaké osoby se 
jedná. Současně jsem souhlasil s mlčenlivostí, aby nebyla narušena práce Policie
ČR,“ uvedl ve středečním prohlášení primátor města Jaroslav Zámečník.

Zda v cause figuruje stavební společnost Syner není jasné a aktivistickými 
kruhy šířenou informaci nelze standardně ověřit. Není ale jasné, proč by v ní 
figurovat měl.

Podle informací ČTK i dalších médií je mezi zadrženými osobami náměstek 
primátora pro majetkovou správu, sport a sportovní infrastrukturu Petr Židek 
(ODS). Primátor řekl, že dočasně převzal agendu, kterou měl Žídek na radnici 
na starost. O dalším postupu bude podle něj koalice na radnici jednat až po 
oficiálním vyjádření policie nebo státního zastupitelství.

Kauzu spojenou se zadáváním veřejných zakázek na opravy komunikací 
dozoruje Okresní státní zastupitelství v Liberci. Šest zadržených lidí čelí 
obvinění pro trestné činy zjednání výhody při zadání veřejné zakázky, při 
veřejné soutěži a veřejné dražbě, přijetí úplatku, podplacení, zneužití 
pravomoci úřední osoby a porušení povinnosti při správě cizího majetku. 

„Jednou z obviněných osob je úředník Magistrátu města Liberce, kterému za 
tuto trestnou činnost hrozí trest odnětí svobody ve výměře tři léta až deset let. 
Trestná činnost souvisí se zadáváním veřejných zakázek na opravy komunikací 
v majetku Statutárního města Liberce. V jednom případě byl skutek spáchán 
v souvislosti se zadáním veřejné zakázky Města Smržovka,“ uvedla Doušová.

Obviněným z libereckého magistrátu je vedoucí odboru správy veřejného 
majetku. Podle Zámečníka vedením tohoto odboru zatím pověřili vedoucí 
jednoho oddělení.

Další dvě kauzy dozoruje liberecká pobočka krajského státního zastupitelství. 
V jedné byl omezen na svobodě a obviněn z přijetí úplatku a zneužití pravomoci
úřední osoby jeden člověk. „Za tuto trestnou činnost hrozí obviněnému trest 
odnětí svobody ve výměře pět roků až 12 let. Jedná se o trestnou činnost 
korupčního charakteru související se zneužitím veřejné funkce k získání 



prospěchu či informační výhody pro jiné subjekty v souvislosti s majetkovými 
operacemi Statutárního města Liberec,“ řekla náměstkyně ústecké krajské 
státní zástupkyně Doušová.

K třetí kauze podle ní zatím nelze nic sdělit. „Probíhají úkony trestního řízení, 
přičemž žádná osoba doposud nebyla obviněna a za dané procesní situace není 
možné v této naposledy uvedené věci podat žádné další podrobnější informace,“ 
dodala. (Genus)

  Dokument Krajského státního zastupitelství v Ústí nad Labem: Trestní 
řízení je současně vedeno ve třech věcech

V první z nich, dozorované státním zástupcem Okresního státního zastupitelství
v Liberci, bylo zadrženo a obviněno celkem šest osob, které jsou stíhány pro 
trestné činy zjednání výhody při zadání veřejné zakázky, při veřejné soutěži 
a veřejné dražbě podle § 256 trestního zákoníku, přijetí úplatku podle § 331 
trestního zákoníku, podplacení podle § 332 trestního zákoníku, zneužití 
pravomoci úřední osoby podle § 329 trestního zákoníku a porušení povinnosti 
při správě cizího majetku podle § 220 trestního zákoníku. Jednou z obviněných 
osob je úředník Magistrátu města Liberce, kterému za tuto trestnou činnost 
hrozí trest odnětí svobody ve výměře tři léta až deset let. Trestná činnost souvisí
se zadáváním veřejných zakázek na opravy komunikací v majetku Statutárního
města Liberce. V jednom případě byl skutek spáchán v souvislosti se zadáním 
veřejné zakázky Města Smržovka.

Ve druhé věci, dozorované státním zástupcem KSZ v Ústí nad Labem – 
pobočka Liberec, byla aktuálně 1 osoba omezena na osobní svobodě a byla 
obviněna ze zločinu přijetí úplatku podle § 331 odst. 1, 4 písm. b) trestního 
zákoníku a zločinu zneužití pravomoci úřední osoby podle § 329 odst. 1 písm. a),
odst. 2 písm. a) trestního zákoníku. Za tuto trestnou činnost hrozí obviněnému 
trest odnětí svobody ve výměře 5 roků až 12 let. Jedná se o trestnou činnost 
korupčního charakteru související se zneužitím veřejné funkce k získání 
prospěchu či informační výhody pro jiné subjekty v souvislosti s majetkovými 
operacemi Statutárního města Liberec.

Ve třetí věci, dozorované státním zástupcem totožného státního zastupitelství, 
probíhají úkony trestního řízení, přičemž žádná osoba doposud nebyla obviněna
a za dané procesní situace není možné v této naposledy uvedené věci podat 
žádné další podrobnější informace.
O případných návrzích na vzetí některého z obviněných do vazby bude 
rozhodnuto dnešního dne v pozdních odpoledních či večerních hodinách. 

/ Mgr. Kateřina Doušová, náměstkyně krajské státní zástupkyně
(Genus, středa 13:38)
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  Už je tady zas!: Liberecké divadlo uvede provokativní inscenaci o nebezpečí 
populismu s fiktivním návratem Hitlera

Činohra v Liberci nastudovala provokativní tragikomedii o nebezpečí 
populismu nazvanou Už je tady zas!. Předlohou pro ni byl román německého 
novináře a spisovatele Timura Vermese založený na fiktivní situaci, kdy se 
v dnešním Berlíně probudí strůjce druhé světové války a tehdejší vůdce nacis-
tického Německa Adolf Hitler. V Malém divadle měla hra v režii Zdeňka 
Bartoše premiéru minulý pátek.

Ač se ve fiktivním příběhu probudí Hitler, hra se podle dramaturga Jiřího 
Janků zabývá především současnou společností. „Tam nejde tolik o Hitlera jako
o to, že když někdo hlásá konzistentně bludy, tak s pomocí médií a aparátu, 
který k tomu dostane, je může hlásat takovým způsobem, že mu to zvedá 
politické body. A to, co se stalo před lety v Německu, tak se může klidně 
opakovat, pokud nebudeme obezřetní. Proto tuhle hru hrajeme,“ řekl Janků. 
V inscenaci se Hitler probouzí zhruba 70 let po své smrti a je konfrontován se 
současností. 

„A přestože vůbec nezmění své názory, pořád uvažuje stejným způsobem, 
barbarským, zrůdným, tak nejdřív z něj mají lidé legraci, považují ho za 
komika, ale pak začnou tvrdit, že má ten člověk pravdu a postupně se k němu 
přidávají. A tady z nenápadné, zdánlivě legrační hry se stává věc, která 
popisuje mechanismy demokracie, jak mohou selhávat v dnešní době, jak je 
demokracie křehká a jak je potřeba o ni pečovat a bojovat,“ dodal dramaturg 
divadla. 



Liberecká inscenace vychází nejen z románové předlohy, ale i následného 
filmového zpracování. „Ve filmu je docela šikovně rozveden motiv mediálního 
kolotoče a toho, jak je Hitler přítomný na sociálních sítích. Tento prvek jsme 
tam chtěli také přidat, protože si myslím, že to je podstatné téma, že tam nejde 
jenom o Hitlera, ale právě o to, jakými komunikačními kanály se jeho extrémní 
názory mohou znovu komunikovat s veřejností,“ řekl režisér Zdeněk Bartoš. 
Z aktuálního dění ve světě podle něj nic do hry nepřidali. „To nebylo třeba, 
i když některé prvky tam nabyly řekněme aktuálnější nebo hrozivější podoby. 
Třeba když se tam žertuje na účet Vladimíra Putina, tak to je z roku 2012. 
A když se žertovalo o Putinovi v roce 2012, tak to mělo přeci jenom trošku jinou
sílu než dneska.“ 
V roli Hitlera se v inscenaci představí Zdeněk Kupka, dále hrají Martin 
Stránský, Tomáš Impseil, Stavros Pozidis, Daniel Toman, Filip Jáša, Jaromír 
Tlalka a další.
Hra je na programu 24. a 30. dubna, 16. a 24. května, tři představení budou 
v červnu.
(Genus) 

   liberecký kraj 

  Na zámku Frýdlant zpřístupní kastelánské křídlo, 
Baba na Troskách dostane nový ochoz 

Na hradě a zámku Frýdlant byla po dvou letech dokončena kompletní 
reinstalace prohlídkových okruhů – hradu, zámku a nyní kastelánského křídla. 

Na hradě Trosky začne v pondělí 15. dubna budování nového ochozu na věži 
Baba – hrad zůstane otevřen, ale v omezeném režimu se sníženým vstupným. 

Mezinárodní den památek (18. 4.) připomenou kasteláni zajímavým 
programem tento i příští víkend.
Po loňské reinstalaci zámku vstoupil Frýdlant do letošní sezony s nabídkou 
prohlídky reinstalovaného hradu, který připomíná muzeum, které zde 
vybudovali Clam-Gallasové a jako první šlechtický rod u nás v roce 1801 
zpřístupnili veřejnosti. Poslední prohlídková trasa, která čekala na obměnu - 
kastelánské křídlo – se zpřístupní tento víkend (13.-14. 4.) a návštěvníkům bude 
jako doplňkový okruh nabízena zatím ve víkendovém režimu.
Kastelánské křídlo připomíná Kristiána Kryštofa Clam-Gallase a jeho 
půvabnou manželku Josefínu. Návštěvníci se ocitnou ve 20. letech 19. století, 
kdy na Frýdlant oba manželé jezdili z pražského paláce a kastelánské křídlo si 
uzpůsobili jako byt. K vidění bude 9 nově reinstalovaných místností, které 
mimo jiné zahrnují ložnice Kristiána Kryštofa, jeho ženy i syna Eduarda. Ten 
se po tragické smrti svého staršího bratra Viléma stal pokračovatelem rodu. 
Josefína i Kristián Kryštof byli velcí milovníci umění, zejména pak hudby, 
divadla a malířství. Finančně podporovali mladé umělce, mezi nimiž byl 
i chrastavský malíř Josef Führich. Ten jim pak z vděčnosti věnoval jednu ze 



svých kreseb, kterou návštěvníci uvidí v ložnici hraběte. Na tomtéž místě jsou 
k vidění i kresby samotného Kristiána Kryštofa.
Společenský sál zdobí portréty příslušníků Clam-Gallasů - půvabné Josefíny, 
jejího muže Kristiána Kryštofa, a také jeho rodičů Kristiána Filipa a Karolíny 
Josefíny, rozené Šporkové, která na Frýdlant věnem přinesla nejznámější frýd-
lantský obraz, portrét hraběte Šporka od Petra Brandla. Ten se nyní nachází 
v hradním muzeu na tomtéž místě, kde byl podle historických fotografií i za 
Clam-Gallasů. Nejmladší návštěvníky pak v kastelánském křídle potěší sbírka 
hraček upomínající na děti i vnoučata tohoto mimořádného manželského páru.
Na budově renesančního zámku pokračuje restaurování sgrafitové výzdoby, 
pokračuje se zde s opravou oken a střechy.

Hrad Trosky prochází v letošním roce většími stavebními úpravami. Díky 
teplému zimnímu počasí 
byly plánované stavební 
práce zahájeny již 
v únoru a ke konci března
bylo ukončeno zadláždění
podlahy věže Baba. 
Dlažba má za účel nejen 
zpevnění povrchu, ale ze-
jména odvodnění věže a 
eliminaci problémů spoje-
ných se zasakováním deš-
ťových vod, které vzlínaly
do obvodových zdí a zaté-
kaly do skály, kde v sou-
vislosti s promrzáním 
způsobovaly problémy. 

V pondělí 15. dubna bude zahájena druhá etapa – stavba nového vyhlídkového 
ochozu ve věži. Původní dřevěný ochoz již dosloužil a bude nahrazen ocelovou 
konstrukcí, která zaručí delší životnost. Celá akce bude trvat zhruba 5-6 týdnů 
s tím, že nejpozději 1. června se hrad otevře opět v plném režimu. Během stavby
ochozu bude návštěvníkům nepřístupná jak věž, tak druhé nádvoří, kde bude 
manipulační prostor pro stavbu. Z Baby tak bude přístupné schodiště do dvou 
třetin, odkud je krásný rozhled po okolí. Po dobu rekonstrukce bude sníženo 
vstupné ve všech kategoriích a to z částek 160/130/50/0 na 120/100/40/0 Kč.

13. - 14. dubna jsou na zámku Sychrov připraveny pohádkové prohlídky 
O tichém království, na zámku Lemberk zpřístupní o víkendu 20. - 21. dubna 
středověkou věž, na hradě Bezděz bude v ten samý víkend zpřístupněn ochoz 
v kapli a na Grabštejně proběhnou po oba dny kastelánské prohlídky běžně 
nepřístupných prostor. Kastelánská prohlídka Pokrok nezastavíš je naplánová-
na i na neděli 21. dubna ve Slatiňanech – podrobnosti jsou uvedeny na webu 
objektů.

/ Lucie Bidlasová, NPÚ – ÚPS na Sychrově; foto NPÚ



  Pověsti hradů spatřených / výstava

Dvě tváře literáta Karla Hynka Máchy představuje výstava v jeho památníku 
v Doksech. Prezentuje jej coby poutníka i jako malíře. K vidění jsou až do 28. 
října kresby hradů, které na svých cestách navštívil a známé i neznámé pověsti, 
jež je obestírají a které se mohly stát inspirací pro jeho tvorbu.

„Počítali jsme s tím, že na jaře
začneme s rekonstrukcí střechy
Památníku K. H. Máchy, ale sehnat
šindele je běh na delší trať, než
jsme si mysleli. Proto ještě letošní
sezóna proběhne normálně a uvítá-
me tak návštěvníky. Výstava
kreseb K. H. Máchy je tak aktuální
nabídkou pro tuto sezonu,“ uvedla
Květa Vinklátová, náměstkyně pro
kulturu, památkovou péči a cestov-
ní ruch Libereckého kraje.

Karel Hynek Mácha, známý
především jako autor epické básně
Máj, byl nejen vášnivým básníkem,
ale také talentovaným kreslířem.
Během svých cest po českém
venkově si Mácha často vybíral za
motiv starobylé hrady 
a zříceniny, které mu poskytovaly
nevyčerpatelný zdroj inspirace.
Staré pověsti a legendy spojené 
s těmito místy ho fascinovaly 
a staly se nedílnou součástí jeho
tvůrčího procesu.
Příroda byla pro mladého básníka
inspirací i útočištěm. „Jej vábil šu-
mot stromů lesních, hluk bouře,
zakalený všemíru na nebesích zrak, však i tiché noční hvězdy… soumračné 
stěny zbořenin hradebních, velebné kobky staveb středověkých, vysoké klenby 
a tajemné chodby, vše ty malebné obrazy a zsinalé památky dávných věků 
zašlých,“ napsal o Máchovi literát Karel Sabina.

Mácha podnikl za svůj krátký život mnoho pěších výletů. Putoval sám nebo se 
svým přítelem Eduardem Hindlem. Známé jsou jeho cesty do Krkonoš
a dokonce i do daleké Itálie. Při svém putování zemí českou navštívil a zazname-
nal Mácha některé hrady i několikrát. V jeho pozůstalosti se dochovalo 115 kre-
seb a akvarelů. Většina skic vznikala přímo na cestách, některé později Mácha 
doma koloroval.
/ Jan Mikulička



   mnichovo hradiště

   Replika svatého Jana Nepomuckého   z Veselé vzniká z polského pískovce  

Socha Jana Nepomuckého z Veselé byla v listopadu loňského roku sejmuta 
z podstavce a převezena do ateliéru k provedení kopie. Před zahájením 
reprodukční práce bylo nutné sejmout doplňky z předchozí opravy sochy. 
K tomuto kroku bylo přistoupeno po konzultaci s Národním památkovým 
ústavem. Hlava a ruka doplněné v roce 2013 provedené jako cementové 
výdusky byly vůči původní kompozici sochy disproporční, a tak byly 
odstraněny. 
Nové řešení hlavy a ruky bylo
nejprve provedeno v sochařské
hlíně, po schválení jejich vzhledu
byly nové části odlity do sádry.
Následně proběhly ještě další
tvarové korekce. Pro reprodukci
originálního díla bylo navrženo
několik typů pískovců domácí
provenience a pískovce z Polska.
Na základě předložených vzorků
byl, po konzultaci s NPÚ, vybrán
pískovec z lomu Rytlow v pol-
ském Svatokřížském vojvodství.
Jedná se o materiál, který svou barvou a strukturou nejlépe odpovídá původně 
použitému pojizerskému pískovci a zároveň je dostatečně trvanlivý. Originál 
sochy byl zhotoven z pojizerského pískovce, který už se dnes netěží. V lomu byl 
blok vylomen a na počátku letošního roku převezen do ateliéru k formátování 
do potřebných rozměrů. 
Reprodukce sochy probíhá metodou takzvaného „tečkování“, kdy se pomocí 
pantografu přenáší jednotlivé rozměry forem sochy z originálu na kámen. 
Takto vzniká identická replika. Po odsekání hrubých objemů sochy proběhne 
finální modelace, v rámci níž bude v kameni rekonstruován původní sochařský 
reliéf, který byl na originálu sochy v průběhu let částečně ztracen. 
Kromě sochy bude nově provedena i menší hlavice, na níž socha spočívá, obě 
částí pak budou osazeny na původní místo.

/ Martin Kulhánek, restaurátor, Kamelot

   mladá boleslav

   V leteckém muzeu bude výstava o letci Alexandru Hessovi

Letecké muzeum Metoděje Vlacha připravilo výstavu o československém 
generálovi Alexandru Hessovi, nositeli nejvyššího českého vyznamenání Řádu 



bílého lva, který patřil k legendám československého letectva. Byl válečným 
stíhačem a prvním velitelem čs.310. squadrony RAF v Bitvě o Británii. Vernisáž
se koná 17. dubna a potrvá až do července.
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